

# 世卫组织：武汉“0新增”给世界带来希望

新华社日内瓦3月20日电（记者刘曲）世界卫生组织20日表示，中国武汉19日新增新冠肺炎确诊病例首次为零，这给世界带来了希望。

世卫组织总干事谭德塞当天在例行记者会上表示，“每一天，新冠肺炎疫情似乎都到了

一个新的悲剧性的里程碑”。目前，全球新冠肺炎确诊病例超过21万例，死亡病例超过9000例。

谭德塞说，“我们也需要庆祝成功。”19日，武汉自疫情暴发以来首次没有新增病例报告，“武汉给世界带来了希望”，即使是疫情最严重

的情况也能扭转。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安表示，武汉抗疫成就向世界传达了一个简单明了的信息，那就是“希望”。他说，武汉向世人表明，我们可以抑制这种病毒，可以打破传播链，需要的是全社会的努力、团结、协作，以及众

多积极抗疫的社区、勇敢的医护人员、正常运转的供应链，以及各方的承诺。

瑞安说，其他国家也能取得同样的成就，虽然不一定需要完全照搬武汉经验，但必须采取与面临的疫情风险相对应的全面的、可行的战略。

## 我大使馆及大连市向日本和歌山县捐赠防疫物资

据新华社东京3月21日电（记者姜俏梅）中国驻日本大使馆及辽宁省大连市政府向日本和歌山县捐赠防疫物资仪式21日在和歌山县举行。日本自民党干事长二阶俊博、和歌山县知事仁坂吉伸等出席仪式。

受中国驻日本大使孔铉佑委托，中国驻大阪总领事何振良出席仪式并发表讲话说，中国发生新冠肺炎疫情以来，日本官民各界第一时间伸出援手，中方铭记在心。当前日本进入抗疫关键时期，中方感同身受，愿向日方提供力所能及的支持。

二阶俊博说，面对此次新冠肺炎疫情，日中两国秉持世代友好的优良传统，互帮互助、同舟共济。近期中国政府及民间各界向日方提供了大量援助物资，我们十分感动并深表感谢。日中两国携手努力定能渡过难关。

仁坂吉伸指出，中方在国内疫情尚未完全结束的情况下迅速向日本提供援助，令人感动。和歌山县还收到来自中国山东省、四川省的捐赠物资，对此一并深表感谢。

据悉，此次中方捐赠的防疫物资包括消毒液、医用口罩、医用防护服以及手套等。装满防疫物资的纸箱上贴着“和歌山加油！日本加油！”的字样。

## 新华国际时评

新冠疫情在全球加速蔓延，美国面临的防控压力骤增。数据显示，美国累计新冠肺炎确诊病例已超过1.9万例，死亡超过200例。从最初的轻描淡写，到现在的如梦初醒，美国《政治报》网站刊文称，美国政府的处置不当加剧了疫情危机。

疫情告急，集中精力应对危机是一个负责任政府应有的担当。美国个别政客、媒体此时却大肆“甩锅”，把新冠病毒称为“中国病毒”，散播“中国制造有毒”的谎言，甚至抛出所谓“中国赔偿论”，借此煽动歧视仇外和种族主义，转移舆论关注焦点，为其应对不力推波助澜。

新冠疫情是一场全球大考。作为世界大国，人们不怀疑美国应对危机的整体实力和能力，对美国参与国际合作抗击病毒寄予希望。美国个别政客、媒体却背离国际社会呼吁团结合作的主流民意，固守其“逢中必反”的冷战思维，在狭隘民族主义和意识形态偏见的牵引下“跑题”千里，不断“丢分”。

第一，丢了“国际道义”分。疫情发生以来，中国奋力迎战，付出巨大牺牲和努力，为世界争取了时间。美国当局却隔岸观火，无视世界卫生组织的建议，在援助问题上口惠而实不至。不仅如此，美国高官还趁机在国际会议上诋毁中国制度，借疫情宣扬美国制造业“回流”，质疑世卫组织独立性……种种乘人之危、落井下石之举，有违国际道义。

第二，丢了“大国担当”分。美国政府因淡化疫情、应对迟滞而饱受争议，美国《大西洋月刊》网站刊文矛头直指官僚主义、信息不透明以及决策失败等因素。面对质疑，一些官员不是痛定思痛、展现担当，而是炮制“中国源头论”“中国数据不完善论”“中国不合作论”等离奇论调嫁祸于人。美国《国家利益》一针见血地指出，随着国内疫情加剧和大选临近，一些政客将疫情危机归咎于中国，实际是为了转移对美政府的批评。

第三，丢了“媒体责任”分。大疫当前，国际社会只有团结才能应对挑战。美国一些媒体却戴着有色眼镜，诋毁中国的抗疫努力，煽动对华歧视。一些媒体报道中国疫情时不是关注病毒如何凶险、中国如何积极应对，而是大肆抹黑攻击，一定程度上转移了美国民众关注的焦点，误导了受众对疫情严重性的判断。

抹黑中国、推诿甩锅，丝毫无助于美国疫情防控，无益于国际抗疫合作。正如多国国际卫生法学家在《柳叶刀》上撰文所说，基于恐惧、谣言、种族主义和仇外心理的措施，无法将人们从新冠肺炎疫情这类突发事件中拯救出来。俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基认为，由意识形态偏见和双重标准引起的“政治病毒”，比新冠病毒危害更大。

中国有句古话，行有不得，反求诸己。近期，美国股市10天经历4次熔断，造成恐慌性抛售的一个重要因素，是市场对当前疫情规模以及美国政府能否有效应对的担忧。奉劝美国少数政客，与其把时间浪费在攻击、抹黑、怨天尤人上，不如集中精力应对疫情，为世界各国携手抗击疫情、维护国际公共卫生安全发挥建设性作用。（记者叶书宏）据新华社北京3月21日电

媒体报道的有抛售行为的参议员还包括共

要测量东西方文化的交融度，一只口罩或许就可管中窥豹。

随着欧洲成为新冠肺炎疫情“震中”，意大利人戒了贴面礼，英格兰人不再去酒吧看球，这场“二战后最严重的公共卫生危机”正改变越来越多欧洲人的生活方式，其中包括对戴口罩的态度。如今在欧洲街头，戴口罩不再引人那么多怪异目光，这让当地不少华人华侨的纠结暂时得以放下，可在外出时放心戴上口罩。

欧洲是外科手术口罩的诞生地，但大多数欧洲人从小受到的教育是，只有病人需要戴口罩，以防传染他人。过去几个月，德国、英国、意大利等欧洲多国都曾出现过华人因戴口罩遭受歧视、谩骂的事件，一名瑞士议员也因在议会开会时戴口罩被驱逐，原因是“扰乱会议秩序”。

70多岁的英国人尼尔德告诉记者：“在英国，戴口罩的只有三种人——医护人员、建筑工人、抢劫犯。”显然，他对20世纪初“西班牙流感”肆虐期间欧美民众戴口罩抗疫的历史并不熟悉。

过去几十年来，口罩逐渐退出欧洲民众的集体记忆。因此就有了“戴口罩防病”与“戴口罩的是病人”两种不同观念与行为的冲突。

但如今，随着疫情中心转移以及中国抗疫成效显现，欧洲人对戴口罩的态度在不断调整。虽然至今仍仍有西方政客在摄像机前戴口罩，一些人对戴口罩依然嗤之以鼻，但疫情的持续加重、媒体的密集报道，已让更多人意识到戴口罩在不同文化中有不同意涵，在欧洲戴口罩的人越来越多。

这样的变化让人感慨。在全球化高度发达的今天，应对疫情本就更加需要各国加强交流与合作，更加需要有益经验的全球共享。然而不同文化的差异，给认知改变和借鉴学习增加了困难。这种困难，是可以理解的，也是可以克服解决的。

疫情期间，口罩在中欧之间不断流动。中国发生疫情之初，欧洲华人华侨购买口罩捐赠回国；如今欧洲疫情告急，中国也投桃报李，用口罩等防护物资驰援欧洲多国。危难中的守望相助增强了中欧之间的信任，也让戴口罩跨越了文化差异，逐渐成为真诚交流与合作的又一成果。

“全球化概念”首倡者之一、英国社会科学院院士马丁·阿尔布劳曾说，全球化的驱动力不仅是商品和生产的交换，也是知识的交换。欧洲人对口罩逐渐“脱敏”的过程，正为这一判断提供生动注脚。

（记者桂涛）新华社伦敦3月21日电

# 欧洲人对口罩「脱敏」的背后

## 美国四州发布“居家令”

### 特朗普宣布纽约州出现“重大灾难”

据新华社纽约3月20日电继加利福尼亚州之后，美国纽约州、伊利诺伊州、康涅狄格州20日也发布针对本州居民的“居家令”。这些“居家令”涵盖纽约、洛杉矶、芝加哥等大城市，影响数千万人，以遏制新冠病毒传播。美国总统特朗普宣布纽约州出现“重大灾难”。

白宫20日晚发表声明说，特朗普已宣布纽约州出现“重大灾难”，命令联邦政府支援该州抗击新冠肺炎疫情。

纽约州州长安德鲁·科莫20日早些时候签署针对该州1900多万居民的行政令，规定全州所有非关键行业企业的工作人员居家办公以缓解新冠肺炎疫情。该行政令将于当地时间22日夜间生效，科莫要求民众取消或推迟非必要集会，尽量避免搭乘公共交通；建议民众尽量不要出门参加休闲娱乐活动；建议年龄超过70岁的老人、免疫系统有缺陷以及有基础疾病的人群居家，避免接待访客。药店、食品店、银行、加油站等必要设施开放。

伊利诺伊州州长普里茨克当天也宣布了“居家令”，要求本州1200多万民众尽量居家。这一行政令将于21日生效，持续至4月7日。据此，仍在营业的所有“非必要”企业都将关闭。学校、公园、图书馆关闭。食品店、医院、加油站等必要设施开放。

站、水电气供应商等关键行业的员工不受行政令限制。

科莫表示，纽约州将面临医用口罩、手套、防护服、呼吸机等医疗用品短缺问题。州政府正与美国陆军兵团合作，在全州寻找适合改建成临时病房的场所。

美国约翰斯·霍普金斯大学最新数据显示，截至美国东部时间20日晚，美国新冠肺炎确诊病例已接近两万例，死亡250例。其中纽约州确诊病例占全美确诊病例40%以上。据当天早些时间的统计，在美国人口最多的纽约市，确诊病例超过4000例。

美国约翰斯·霍普金斯大学最新数据显示，截至美国东部时间20日晚，美国新冠肺炎确诊病例已接近两万例，死亡250例。其中纽约州确诊病例占全美确诊病例40%以上。据当天早些时间的统计，在美国人口最多的纽约市，确诊病例超过4000例。

科莫要求民众取消或推迟非必要集会，尽量避免搭乘公共交通；建议民众尽量不要出门参加休闲娱乐活动；建议年龄超过70岁的老人、免疫系统有缺陷以及有基础疾病的人群居家，避免接待访客。药店、食品店、银行、加油站等必要设施开放。

（记者长远、徐静、刘品然、孙丁、徐剑梅）

## 议员曝“股票门” 美抗疫蒙阴影

### 国际观察

据新华社华盛顿3月20日电（记者孙丁、徐剑梅）包括美国国会参议院情报委员会主席理查德·伯尔在内的多名美国国会参议员日前卷入“股票门”风波，美国媒体质疑这些议员利用职务便利提前获知相关信息，在美国股市因新冠肺炎疫情蔓延出现暴跌前出售所持股票。

分析人士指出，上述丑闻暴露出美国选举政治中政客对选民当面一套背后一套的虚伪面目，也给美国应对疫情的努力蒙上阴影。

#### 提前抛售

据美国媒体报道，美国国会参议院1月24日曾听取白宫官员就疫情暴发风险所做的闭门简报。此后至纽约股市2月下旬出现暴跌期间，伯尔等多名参议员各自名下价值数十万至数百万美元不等的股票被出售。

报道说，伯尔在2月13日分33笔交易售出价值62.8万至172万美元的股票，其中大部分为服务业股票。而在抛售前几天，伯尔在媒

体联名撰文表示，美国如今比以往更能够应对突发公共卫生威胁，例如新冠病毒。

呼吁调查此事的美国政府道德准则办公室前主任沃尔特·肖布说，在政客们忙于保护个人利益之时，普通美国民众正在遭殃。

美国国会众议员、民主党人亚历山德里娅·奥卡西奥-科特尔斯说，伯尔需要辞职，他作为参议院情报委员会主席在数周前就获得有关新冠病毒的简报，他知道形势有多糟糕，但却告诉民众没问题，随后又在股市暴跌前出售大量股票。

美国2012年出台一项法律，禁止国会议员和职员利用非公开信息谋取私利。美国媒体报道说，当年一共有3名参议员投票反对该法案，

其中就包括伯尔，3人中现在仍在担任参议员的也只剩他。

美国有线电视新闻网法律分析师埃利·霍尼格说，如果美国司法部、证监会或国会调查发现有国会议员从事非法或不当交易，国会可依据宪法将其驱逐。

（记者长远、徐静、刘品然、孙丁、徐剑梅）

其中就包括伯尔，3人中现在仍在担任参议员的也只剩他。

美国有线电视新闻网法律分析师埃利·霍尼格说，如果美国司法部、证监会或国会调查发现有国会议员从事非法或不当交易，国会可依据宪法将其驱逐。

#### 暴露弊端

中国国际问题研究院美国研究所副研究员杜兰认为，“股票门”事件暴露出美国“选票政治”的弊端。她说，在“选票政治”下，一切都是为获取选票服务，政客不去真正做事，只靠包装和语言来给选民留下好印象、吸引选民，他们关心的是个人的利益和前途而非民众的利益，正如在“股票门”中，议员一边说疫情可控一边抛售股票。

杜兰认为，“股票门”可能成为民主、共和两党竞争的“新料”，并对总统选举的选情产生影响。随着疫情继续蔓延，“股票门”事件无疑将增加选民对政府的不信任感，加剧他们内心的恐慌。

分析人士指出，美国国会目前正处于讨论应对新冠疫情新一阶段救助法案的关键时期，参议院多数党领袖麦康奈尔表示希望下周早些时候可以提交总统签署。此时“股票门”被曝光可能会打击国士气，损害华盛顿的公信力，给美国应对疫情的努力蒙上阴影。

（参与记者：陈静）

## 德国新冠肺炎缘何病亡率低

德国新冠肺炎确诊患者病亡率迄今维持在较低的水平。德国专家认为，这得益于德国强大的疫情防控体系、检测能力和重症医疗能力，但能否继续保持低病亡率取决于能否控制疫情快速蔓延。

据德国媒体NTV21日报道的最新数据，德国新冠肺炎累计确诊病例已超过2万例。另据德国疾控机构罗伯特·科赫研究所20日公布的数据，目前德国新冠肺炎死亡病例共31例，病亡率远不到1%。

德国亥姆霍兹传染病研究中心流行病学负责人克劳泽20日告诉新华社记者：“我想现在做这个（病亡率低的）结论还太早，需要非常谨慎，因为德国还处于新冠疫情初始阶段，之后也可能向不同方向发展。”但是，他认为目前病亡率较低有多个原因。

首先，德国很早得到预警，在新冠肺炎疫情到达欧洲之前几周便着手准备。德国科研团队1月初便开发出快速检测试剂，罗伯特·科赫研究所也公布了详尽的病例定义等指导文件。

其次，德国在很早期便对疑似病例进行检测，发现患者。克劳泽说，这样做有助于为患者提供最优化的治疗，而不是在患者疾病恶化之后才提供治疗，有效控制了需要辅助呼吸的重症患者数量。要做到这一点，需要非常灵敏的疫情监测体系来发现患者，尽早诊断。

有关检测能力，柏林沙里泰大学医院病毒学家德罗斯滕曾提到，其他国家往往只有少数组授权实验室对病毒进行检测，德国则有很多不同层级的实验室能够检测，较为灵活。这也是德国一个“重要优势”。罗伯特·科赫研究所称，德国每周最多可进行16万次新冠病毒检测。

从医疗保障能力看，克劳泽认为德国相对于人口的医生数量、床位数和呼吸机数量在全球处于较高水平。据统计，德国约有2.8万个重症病房，配有2.5万台呼吸机，虽然目前大多数已占用，但绝对数量仍有一定优势。德罗斯滕提到，德国重症监护水平一流，辅助呼吸并不是容易操作的事，但德国医生业务能力很高。

此轮疫情开始后，德国采取重症患者住院治疗、轻症患者居家隔离自愈策略，着重救治重症患者。以柏林为例，截至当地时间16日中午，283人确诊感染，其中只有16人住院治疗。克劳泽告诉记者，由于目前对新冠肺炎的治疗也仅限于对症治疗，因此德国要求轻症患者居家隔离自愈，一旦症状恶化立即住院治疗。

随着德国确诊病例迅速增长，低于1%的病亡率能否保持还取决于能否有效控制感染人数。正如德罗斯滕19日表示，目前德国要做的就是尽量使感染人数增长曲线平坦化，理想状态是重症患者人数低于可用呼吸机的总数。

目前，德国已实施关闭学校、公共设施、餐馆酒吧等严格的防疫措施。德罗斯滕说，如果没有这些措施，呼吸机占用率会大幅上升。

（记者田颖）

新华社柏林3月21日电